
PAMin vetovoimabarometri 2023
Osa 2

Työmarkkinat ja yhteiskunta



Tutkimuksen toteuttaminen
Aineiston kerääminen
• Tutkimus toteutettiin Kantarin Forumissa

marraskuussa 2023.

• Kyseessä on Verianin käyttämä, internetiä
tiedonsiirrossa hyödyntävä vastaajapaneeli.

• Tutkimuksen kohderyhmän muodostivat
työikäiset (18-65-vuotiaat).

• Tutkimusta varten haastateltiin 1 103 
henkilöä.

• Tilastollinen virhemarginaali on 3,0 
prosenttiyksikköä suuntaansa.

Sisältö
• Barometrissa selvitettiin Palvelualojen ammattiliiton

kannalta keskeisten toimialojen mainetta ja 
houkuttelevuutta. ”Pamilaisista” aloista mukana
olivat kauppa, majoitus- ja ravitsemisala sekä
kiinteistöpalveluala.

• Tutkimus kattoi seuraavat keskeiset sisältöalueet:
Osa 1
• mielikuvat aloista, alojen koettu tunteminen, 

houkuttelevuus/toivottavuus työnantajana, alojen ja 
niillä työskentelevien arvostus

Osa 2
• Työmarkkinat ja yhteiskunta
Osa 3
• Paikallinen sopiminen

PAMin vetovoimabarometri 2023, toteutus Veria, (entinen Kantar Public)



Keskeisiä tuloksia
• Valtaenemmistön mielestä on oikein, että sunnuntaina tehtävästä työstä saa paremman korvauksen.

• Valtaenemmistö kokee työehtosopimusten turvaavan omaa asemaansa työpaikalla.

• Lakko-oikeuden rajoittaminen ja ensimmäisen sairauspäivän muuttaminen palkattomaksi saavat 
valtaosalta tuomion. Enemmistö suhtautuu kielteisesti myös työntekijän sakottamiseen laittomaan 
työtaisteluun osallistumisesta sekä työntekijän irtisanomisen helpottamisen henkilöön menevien syiden 
perusteella.

• Valtaenemmistö pitää kaikkien saatavilla olevia julkisia palveluita alhaista verotusta tärkeämpinä.
• Enemmistö ei hyväksy eriarvoisuuden kasvattamista talouskasvun lisäämiseksi. Ajatus saa laajempaa 

hyväksyntää ainoastaan oikeistolaisten parissa.
• Yritysten toimintaan vaaditaan enemmän vastuullisuutta.
• Valtaenemmistöllä ei ole mitään paikallista sopimista vastaan.
• Edellytyksenä on, että asioista sovitaan aidosti ilman, että kumpikaan osapuoli pääsee sanelemaan ehtoja.
• Enemmistö edellyttää, että ammattiliitot turvaavat työntekijöiden aseman myös silloin, kun asioista 

sovitaan paikallisesti.
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Työmarkkinoihin liittyviä mielipiteitä
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Työntekijälle ei ole tarpeen maksaa palkkaa
sairauspoissaolon ensimmäiseltä päivältä.

Nykyisiä työntekijöiden lakko-oikeuksia voisi rajoittaa.

Laittomaksi tuomittuun työtaisteluun osallistumisesta pitäisi
seurata sakko työntekijälle.

Työntekijän irtisanomista henkilöön menevillä perusteilla
on syytä helpottaa.

Tunnen, että erilaiset säännökset, kuten esimerkiksi
työehtosopimukset, turvaavat asemaani työpaikalla

On oikein, että sunnuntaina tehdystä työstä saa paremman
korvauksen.

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei osaa sanoa Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä

Mielipiteitä 
irtisanomisperusteista, 
työntekijälle lankeavasta 
lakkosakosta ja 
sairauspoissaolon 
omavastuusta kysyttiin 
ensimmäistä kertaa.



”On oikein, että sunnuntaina tehdystä 
työstä saa paremman korvauksen.”
Sunnuntaikorvauksen tuki vahvaa ja vakaata.
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”Tunnen, että erilaiset säännökset, kuten 
esimerkiksi työehtosopimukset, turvaavat 
asemaani työpaikalla.”
Neljä viidestä pitää työehtosopimuksia turvanaan työpaikalla. 
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”Nykyisiä työntekijöiden lakko-oikeuksia 
voisi rajoittaa”
64 prosenttia vastustaa lakko-oikeuksien rajoittamista. Vastustajien osuus hivuttautunut 
suuremmaksi.
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Mielipiteet työttömyysturvaan liittyvistä 
ehdotuksista
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Ansiosidonnainen työttömyysturva porrastetaan
niin, että aluksi turva on nykyisen suuruinen, 2

kuukauden jälkeen 80 % nykyisestä ja 8
kuukauden jälkeen 75 % nykyisestä.

Työttömyysturvan lapsikorotukset poistetaan 
työttömiltä vanhemmilta. (nykyiset 

lapsikorotukset: 1 lapsi 7 €/päivä, kaksi lasta 
yhteensä 10,29 €/pv, kolme lasta yhteensä 13,26 

€/pv)

Vastustaa erittäin paljon Vastustaa jonkin verran

Ei kannata muttei vastustakaan Ei osaa sanoa

Kannattaa jonkin verran Kannattaa erittäin paljon
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Yhteiskuntaan liittyviä mielipiteitä
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Talouskasvun mahdollistamiseksi Suomessa pitää
hyväksyä eriarvoisuuden lisääntyminen.

Maahanmuutto on hyväksi Suomen taloudelle.

Olen valmis siihen, että ilmastonmuutoksen
hillitsemiseksi ihmisiä ohjataan entistä voimakkaammin

lainsäädännöllä tekemään kestäviä kulutusvalintoja
ilmaston suojelemiseksi.

Olen tietoisesti vähentämässä tavaran kulutusta ja
siirtymässä palveluiden sekä elämysten kuluttamiseen.

Suomalaisten yritysten pitäisi olla toiminnassaan
nykyistä vastuullisempia

Minulle alhaista verotusta tärkeämpää on kaikkien
saatavilla olevat julkiset palvelut, kuten esimerkiksi

koulut, terveydenhoito, kirjastot, leikkikentät.

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei osaa sanoa Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä

Verotuksen ja julkisten 
palvelujen vertailusta, 
maahanmuutosta ja 
eriarvoisuuden lisäämisestä 
kysyttiin ensimmäistä kertaa.



”Suomalaisten yritysten pitäisi olla 
toiminnassaan nykyistä vastuullisempia.”
Noin 70 prosenttia toivoo yrityksiltä lisää vastuullisuutta.
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”Olen tietoisesti vähentämässä tavaran 
kulutusta ja siirtymässä palveluiden sekä 
elämysten kuluttamiseen.”
63 prosenttia pyrkii vähentämään tavaran kulutusta.
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”Olen valmis siihen, että ilmastonmuutoksen hillitsemiseksi ihmisiä 
ohjataan entistä voimakkaammin lainsäädännöllä tekemään 
kestäviä kulutusvalintoja ilmaston suojelemiseksi.”

55 prosenttia hyväksyy kulutusvalintojen ohjaamisen lainsäädännöllä.
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Koulutukseen liittyviä mielipiteitä
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Kouluttautuminen on auttanut minua parempaan asemaan
työmarkkinoilla.

Minulla on työssäni hyvät mahdollisuudet oppia kaiken
aikaa uutta.

Minulle uuden oppiminen on helppoa.

Pidän kouluttautumista ja uuden oppimista itselleni
tärkeänä.

Täysin samaa mieltä Jokseenkin samaa mieltä Ei osaa sanoa Jokseenkin eri mieltä Täysin eri mieltä



@pamliitto
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